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Галузь права слід відносити до юридичних 
конструкцій, існування яких пов’язується із 
системою права, його структурою (внутріш-
ньою будовою). Щодо критеріїв поділу права 
на галузі, то тут серед науковців загальнови-
знаними вважаються предмет та метод право-
вого регулювання. 

Однак, на сторінках своїх праць видатні 
вчені з теорії права,  такі як С.С.  Алексєєв,  
О.Ф. Скакун, Н.И. Малько, А.В. Матузов, 
Д.А. Керімов, В.С. Нерсесянц, М.В. Цвік, 
О.В. Петришин, В.Б. Ісаков, вчені адміністра-
тивного права Д.М. Бахрах, І.С. Розанов, 
Ю.М. Козлов, Ю.А. Тихомиров, Ю.П. Битяк 
та інші говорять про те,  що кожній галузі 
права притаманний правовий режим, яким 
обумовлюється юридична особливість певної 
галузі права. Констатацією цих фактів прак-
тично й обмежуються. 

Постає питання – чим характеризується 
правовий режим галузі права,  у тому числі й 
галузі адміністративного права? В чому його 
сутність?  У зв’язку з цим,  метою для напи-
сання статті є розкриття змісту правового ре-
жиму адміністративного права, як правового 
явища, в якому концентрується юридична 
своєрідність галузі, відображаються визнача-
льні, вузлові сторони правової дійсності.  

Наукове підґрунтя написання статі склали 
праці С.С. Алексєєва, Б.Я. Бляхмана, Д.М. Бах-
раха, І.Л. Бачила, Ю.П. Битяка, П.П. Богуцько-
го, А.В. Басова, С.О. Кузніченка, В.М. Комар-
ницького, О.В. Петришина, О.С. Родіонова, 

Ю.О. Тихомирова, А.С. Спаського, О.Ф. Ска-
кун, О.П. Угровецького, М.В. Цвіка, Е.Ф. Шам-
сумової та інших.  

Звернемося до напрацювань теорії права. 
Під галуззю права в теорії права розуміється 
центральна ланка в системі права, яка являє 
собою велику упорядковану сукупність пра-
вових норм, що регулюють визначену, якісно 
однорідну сферу суспільних відносин специ-
фічним методом правового регулювання. За-
значена концепція була усталеною, опрацьо-
ваною в юридичній науці та ґрунтувалася на 
двох теоретичних засадах, які визначають та-
кі основи виокремлення права на галузі – 
предмет і метод правового регулювання [1, 
с.363-364; 2, с.389; 3, с.126]. 

Аналіз юридичної літератури дозволив 
дійти висновку, що в цілому в науці ведуться 
дискусії, що не тільки предмет та метод є ви-
значальними компонентами для поділку пра-
ва на галузі. Так, існують декілька концепцій 
поділу системи права на галуз:1) теорія інте-
ресу [4, с.40; 5, с.36–46]; 2) концепція наявно-
сті двох основних методів правового регулю-
вання – імперативного та диспозитивного [6]; 
3) теорія захисту інтересу [7, с.82; 5, с.6–7]; 4) 
теорія примусу [8, с.49–77].  

Наприклад, О.І. Ющик фактично запропо-
нував відмовитися від ідеї поділу права на 
галузі, виходячи з предмета та метода право-
вого регулювання. На думку цього вченого, 
основою утворення галузей права слід вважа-
ти певне коло вихідних прав, під якими розу-
міються суб’єктивні права та юридичні 
обов’язки, що містяться у диспозиціях право-
вих норм [9, с.26–27]. В.С. Нерсесянц для ви-
значення галузі права використав наукову 
тріаду: об’єкт – предмет – метод правового 
регулювання [10, с.436–437].  

Аналіз наукових дискусій стосовно крите-
ріїв поділу права на галузі дозволив зробити 
висновок, що такі критерії, як предмет та ме-
тод галузі права, є формальними показника-
ми, які в сучасних умовах розвитку існуючих 
галузей права, виникнення нових галузей не 
дають повної уяви про зміст тієї чи іншої га-
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лузі права. При характеристиці галузей права 
слід враховувати, що для їх виділення недо-
статньо користуватись критерієм єдності пре-
дмета і методу правового регулювання. Цей 
критерій, який добре спрацьовує у сфері ци-
вільного і кримінального права, не може шту-
чно застосовуватись при характеристиці усіх 
галузей права, у тому числі й сучасного адмі-
ністративного права. Це також стосується й 
нових галузей права – підприємницького, 
екологічного, інформаційного, податкового, 
транспортного, космічного та інших.  

Варто підтримати П.П. Богуцького, який 
зазначає, що «бажання відійти у побудові си-
стеми права, визначенні його компонентів, у 
тому числі галузі права, від суспільних відно-
син, зосередившись виключно на норматив-
ному матеріалі, тобто замкнувшись усередині 
норми права, необхідно визнати не лише нау-
ково необґрунтованим, але й безперспектив-
ним з точки зору функціональної характерис-
тики права. Разом із тим, суспільні відносини 
як предмет правового регулювання позбавле-
ні юридичного змісту, а тому не можуть бути 
домінантою у вирішенні внутрішньоправових 
проблем, до яких слід відносити проблему 
визначення галузей права» [11, с.33].  

Постає питання, яке явище, може розкрити 
вузлові сторони галузі права, охарактеризува-
ти галузь як конкретний, самостійний еле-
мент системи права? 

Результатом наукового пошуку багатьох 
вчених, дослідження яких були присвячені 
проблемам правової системи, системи права 
та структури права (В.Б. Ісаков, С.С. Алексє-
єв, О.Ф. Скакун, Ю.М. Оборотов та інші) бу-
ли висновки, що юридична галузь права хара-
ктеризується своїм правовим режимом.  

Наприклад, В.Б. Ісаков зазначає, що для 
кожної галузі права є характерним свій режим 
регулювання, в якому концентруються не 
лише особливості галузевого методу, але й 
особливий соціальний статус відносин, що 
становлять предмет правового регулювання. 
Ю.М. Оборотов розглядає правовий режим 
ширше, звертаючи увагу на можливість роз-
межування у рамках галузі загального та спе-

ціального режимів [12, с.40-41]. О.Ф. Скакун 
під правовим режимом галузі права розуміє 
особливий закріплений нормами права соціа-
льний порядок, який визначається співвідно-
шенням правових засобів, що його забезпе-
чують [1, с.357–358]. 

Неможливо обійти увагою, й, більше того, 
не використати в епістемологічних пошуках 
фундаментальні ідеї С.С. Алексєєва про хара-
ктеристику права не тільки як нормативну 
систему, нормативно-ціннісний регулятор, 
але як інституційно-функціональне утворен-
ня. Як цілком слушно зазначає С.С. Алексєєв, 
«при вивченні системи права з’ясувалося, що 
для кожної галузі права притаманний свій по-
рядок (режим) регулювання, і саме у ньому як 
раз й концентрується юридична специфіка 
галузі, то стає очевидним, що поняття режиму 
галузі права виражає визначальні, вузлові 
сторони правової дійсності» [13]. 

С.С. Алексєєв вважає, що наявність особли-
вого юридичного режиму регулювання слугує 
безпосереднім, важливим і безпомилковим по-
казником того, що перед нами реально існує 
конкретний самостійний елемент у правовій 
системі, самостійна галузь права [13].  

Галузі права найбільш укрупнені, центра-
льні ланки системи права. Вони включають в 
себе основні, якісно особливі види суспільних 
відносин, які за своїм економічним, соціаль-
но-політичним змістом потребують особли-
вого, притаманного саме відповідній групі 
суспільних відносин, системи регулятивного 
впливу, яка має специфічні прийоми регулю-
вання, особливий порядок виникнення та фо-
рмування змісту прав та обов’язків, їх реалі-
зацію, специфіку санкцій, а також дію єдиних 
принципів, загальних засад, які мають вплив 
на дану сукупність норм. Саме ці характерис-
тики, на думку С.С. Алексєєва, визначають 
юридичний режим галузі права.  

Цей дуже важливий та суттєвий висновок 
виправдовує себе, оскільки по-перше, показує 
соціальне багатство права, змістовність права 
в цілому, по-друге, показує, що правовий ре-
жим відображає тісний взаємозв’язок, єдність 
всього комплексу правових засобів, їх взає-
мозв’язок зі змістом тих відносин, які підля-
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гають регулюванню. 
Дослідження системи права, не тільки як 

нормативного, але й як інституційно-функціо-
нального утворення, дозволило зробити ви-
сновок, що правовий режим галузі права ви-
значає, по перше, наявність якісно особливих 
суспільних відносин; по-друге, галузевий ін-
струментарій (особливе поєднання способів, 
типів та методів правового регулювання), 
який у поєднанні з механізмом правового ре-
гулювання, галузевими нормами, галузевими 
принципами здійснюють вплив права на ви-
значену групу суспільних відносин,  що в ці-
лому й досягає мети, напрямків регулювання. 

Норми права є фундаментом, «цеглинка-
ми» цієї системи та дійсно мають регулятив-
ний вплив права на певну групу суспільних 
відносин. Однак, і в цьому слід погодитися з 
Г.В. Варданяцем, який у монографії «Соціо-
логічна теорія права», говорячи про феномен 
права, визначає ці елементи, як статичну ха-
рактеристику права. Правовий режим «пока-
зує» як діє норма у динаміці, її трансформа-
цію у правовідносини та взаємодію останніх з 
іншими елементами правової матерії.  

Проведене дослідження дозволило зробити 
висновок, що змістовно правовий режим 
утворюють елементи, які постійно задіяні у 
розкритті регуляторної сутності права. Без 
сумніву, такими елементами є: 1) об’єкти-
вована сфера дії права – визначена у соціаль-
ному просторі сукупність суспільних відно-
син, які становлять предмет правового 
регулювання; 2) системний, взаємообумовле-
ний логічними зв’язками набір способів, ме-
тодів та типів регуляторної дії права на ви-
значену сукупність суспільних відносин; 
3) певний соціально-значущий результат дії 
права, яким є мета правового регулювання. Ці 
показники, на нашу думку, визначають еле-
менти галузевого правового режиму. 

Якщо норми права, інститути, підгалузі та 
галузі є формальними, статичними характе-
ристиками системи права, то правовий режим 
є змістовною характеристикою галузі права, 
опосередковує його інституціонально-функ-
ціональну природу,  визначаючи у складі га-
лузі підгалузі і інститути і показує, як взаємо-

діють всі елементи цієї системи. 
Отже, правовий режим галузі права є пра-

вовою формою функціонування відносин, що 
складають предмет галузі права, які забезпе-
чуються особливим поєднанням правових 
способів, типів та методів правового регулю-
вання, що створюють відповідний рівень ди-
наміки цих відносин та визначають мету пра-
вового регулювання. Правовий режим 
відображає динаміку правовідносин, яка до-
сягається шляхом трансформації всіх елемен-
тів правового впливу: як правових засобів 
(норм права, актів реалізації та застосування, 
юридичних фактів тощо), так і інших правових 
явищ (правосвідомості, правової культури, 
правових принципів, правового прецеденту), 
які у взаємодії досягають мети регулювання. 

Для юридичної науки адміністративно-
правові режими – явище відоме, але мало до-
сліджене. Вони розглядалися науковцями 
крізь призму надзвичайних правових режи-
мів, режиму воєнного стану або стосовно пе-
вних об’єктів чи предметів. Їх здебільшого 
ототожнювали з правовим регулюванням, ме-
тодом або типом правового регулювання. В 
умовах реформування адміністративного пра-
ва, перегляду знань про його предмет, об’єкт, 
методи, систему, склад підгалузей та інститу-
тів тощо актуальним залишається питання 
з’ясування сутності правового режиму цієї 
галузі права, його ролі у визначенні інститу-
ціонально-функціональної природи правової 
матерії, зв’язку з іншими елементами право-
вої системи (нормами права, правовідносина-
ми, методами правового регулювання тощо). 
Отже, сьогодні загальновизнаного підходу з 
цієї проблематики в адміністративному праві 
не вироблено. 

Адміністративному праву як фундамента-
льній галузі права притаманний свій правовий 
режим, який забезпечує не тільки функціону-
вання галузей та інститутів адміністративного 
права, але й багатьох інститутів інших галу-
зей – права власності, підприємницького пра-
ва та ін. Правовий режим в адміністративно-
му праві є атмосферою функціонування 
правовідносин, що складають предмет адмі-
ністративного права, які забезпечуються при-
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таманним для цієї галузі особливим поєднан-
ням способів, типів та методів правового ре-
гулювання, оскільки саме у взаємодії цих 
явищ правової дійсності (предмету, способів, 
типів та методів) досягається мета адмініст-
ративно-правового регулювання. 

Адміністративне право, як зазначає 
В.Б. Авер’янов, – це класичний зразок фун-
даментальної (профілюючої) галузі так звано-
го публічного права. Публічність адміністра-
тивного права означає, що воно регулює 
відносини, що забезпечують загальні, сукупні 
або, інакше кажучи, публічні інтереси в сус-
пільстві [14, с.8]. Слід погодитися з погляда-
ми Є.В. Курінного, що сутність суспільного 
призначення адміністративного права Украї-
ни має бути доповнена трьома важливими 
моментами і трансформована в його стратегі-
чну мету, зміст якої полягає в забезпеченні 
захисту прав і свобод людини, сприянні особі 
у виконанні обов’язків перед суспільством 
під час реалізації публічних інтересів у межах 
владно-управлінської діяльності [15, с.19]. 
Тому, метою адміністративного права є за-
безпечення прав, свобод та інтересів людини 
й громадянина, інтересів суспільства і держа-
ви у сфері публічного адміністрування.  

Сучасні дослідження свідчать, що предмет 
адміністративного права складається з відно-
син а) публічного управління, або публічно-
управлінських відносин; б) відповідальності 
публічної адміністрації, або судового і адмі-
ністративного оскарження її дій; в) відносини, 
що виникають при наданні адміністративних 
послуг; г) відносин відповідальності за пору-
шення загальнообов’язкових правил, устано-
влених публічною адміністрацією [16].  

Таким чином, предмет адміністративного 
права є складним, поліструктурним утворен-
ням. Відповідно до цього, і само адміністра-
тивне право є правом поліструктурним. 

Іншим елементом правового режиму адмі-
ністративного права є способи, типи та мето-
ди адміністративно-правового регулювання.  

Адміністративне право, здійснюючи регу-
лятивну функцію, ґрунтуючись на загально 
дозвільному типі правового регулювання, 
використовує специфічні, притаманні саме 

цій галузі права способи (дозволи, заборони, 
приписи) та методи регулювання, які у їх єд-
ності, взаємодії як цілісної системи, здійс-
нюють вплив на суспільні відносини, що 
складають предмет адміністративного права. 
Ця система способів та методів регулювання 
складається з основних (імперативний та 
диспозитивний з домінуванням імперативно-
го методу) та допоміжних (переконання, 
примус, стимулювання, субординації, реор-
динації, координації тощо) методів. Те чи 
інше співвідношення основних та допоміж-
них способів, їх сукупність у відповідних 
пропорціях, а також ступінь їх деталізації 
надають уявлення про конкретний юридич-
ний (галузевий) інструментарій регулювання 
певного виду адміністративно-правових від-
носин.  

Підводячи підсумок вищевикладеному, 
під правовим режимом адміністративного 
права слід розуміти правову форму функціо-
нування відносин, що складають предмет 
адміністративного права, які забезпечуються 
особливим поєднанням правових способів, 
типів та методів адміністративно-правового 
регулювання, що створюють відповідний рі-
вень динаміки цих відносин та визначають 
мету адміністративно-правового регулюван-
ня. Правовий режим адміністративного пра-
ва змістовно включає предмет, особливе по-
єднання способів, типів і методів та мети 
адміністративно-правового регулювання.  

Правовий режим адміністративного права 
– це комплексна, багаторівнева, динамічна й 
відкрита система, що постійно змінює свою 
внутрішню структуру. Це проявляється в то-
му, що норми адміністративного права під час 
регулювання адміністративно-правових від-
носин або доповнюються нормами інших га-
лузей публічного чи приватного права, або 
для регулювання певного виду адміністрати-
вно-правових відносин використовуються ме-
тоди інших галузей права.  
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Розглядаються питання змісту правового режиму адміністративного права. Сформу-
льовано визначення правового режиму адміністративного права та запропоновано йо-
го елементи, якими є мета, предмет та типи, способи та методи регулювання. 

*** 
Минка Т.П. Понятие правового режима административного права. 

Рассматриваются вопросы содержания правового режима административного права. 
Сформулировано определение правового режима административного права и предло-
жены его элементы, которыми является цель, предмет и тип, способ и метод регулиро-
вания. 

*** 
Minka T.P. Concept of the Legal Mode of Administrative Law 

The questions of maintenance of the legal mode of administrative law are examined in the 
article. Determination of the legal mode of administrative law is formulated and his 
elements, which a purpose, object and method of the legal adjusting, are offered. 

 


